

LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI LUPTA SOCIALISTA

Perpetuum

Redacția și Adm. în Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: L. DOITĂ Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

Ce este Cartea Albă a Palestinei?

Cu prilejul recentelor tulburări din Palestina s'a vorbit foarte mult despre Cartea Albă, publicată de guvernul britanic, referitor la imigrarea evreilor în Palestina.

Acest document datează din anul 1939 și e fost elaborat de către guvernul Chamberlain înainte de izbucnirea războiului. În el se arată că în decurs de 5 ani vor putea imigra în Palestina un număr de 75.000 de evrei, pentru a întemeia căminul lor național, însă după acest 5 ani, nici un evreu nu mai va avea dreptul să intre în Palestina, fără aprobarea arabilor.

Guvernul britanic de atunci promitea că în cel puțin zece ani, Palestina va deveni independentă.

Fără îndoială că împotriva acestui document s'au ridicat protestele evreilor și frusul guvernul de coalitie și actualul guvern laburist au refuzat să ratifice acest act, deoarece ar fi însemnat o trădare a promisiunilor britanice făcute poporului evreesc.

Arabii însă, răscoliți în tot timpul războiului de propaganda nazistă, cer menținerea clauzelor formulate de guvernul Chamberlain și din acest conflict de idei au izbucnit recentele tulburări.

Franța este direct interesată la încheierea tuturor tratatelor de pace

Importante declarații făcute de generalul De Gaulle

PARIS. — Generalul De Gaulle s'a înapoiat ieri la Paris, venind de la Bruxelles, a făcut declarații zărilor.

Întrebat dacă Franța vede un stat Rhenan, a declarat că nici odată de lungul istoriei nu s'a vorbit despre un asemenea stat, ci numai despre unități rhenane. Belgia și Franța sunt hotărâte să treacă forța europeană de prim rang și ea

în fața tot ceea ce le asigură o securitate economică, morală și strategică împotriva unei noi agresiuni.

Generalul De Gaulle a vorbit apoi despre conferința miniștrilor de externe și a adoptat punctul de vedere că Franța nu poate admite ca pacea să fie întocmită numai de cele trei mari puteri. Franța este

nu poate să nu-și asume responsabilitatea față de aspectul viitor al continentului și al păcii.

Trecând la chestiunea procesului lui Laval, generalul De Gaulle a declarat că nu va admite o rejudecare.

În legătură cu această apărare lui Laval vor continua să ceară acest lucru, deoarece — declară el — au găsit noi dovezi în favoarea clientului lor.

Amiralul Vulgaris a fost rugat să formeze noul guvern grec

ATENA. — În urma esecului d'nei Sofuljis de a forma noul guvern elen, amiralul Vulgaris a fost rugat de regele Greciei să formeze un nou guvern.

Eri, fiind aniversarea eliberării Atenei au fost interzise toate manifestările politice atât ale regalistilor cât și ale F.A.M.ului.

Nu mai există agenția „Domei”

YOKO. — În cursul zilei de ieri, generalul Mac Arthur a dizolvat comandamentul marinei și aviației și a ridicat toate restricțiile care existau în materie de adunări, exprimarea părților etc.

Cunoscuta agenție de presă „Domei” a fost desființată și înlocuită cu o nouă agenție cunoscută sub numele de „Koyodo” care-și va începe activitatea la 1 Noiembrie.

Tot despre oameni...

Războiul a lăsat în urma lui o gravă moștenire de ură și neîncredere. Asa cum înainte de război, psihoza carnagiei pasese slăbire pe sufletele oamenilor, acum când glasul armelor a făcut, aceleasi suflete păstrează, ca un microb greu de eliminat, psihoza urii și a neîncrederii în eficacitatea sentimentelor înalte.

În relațiile dintre ei, oamenii se privesc încă cu invidii și cel mai sincer sentiment este privit cu panică de celălalt, cea mai omenească mângâiere este considerată ca un preludiviu al înșelării de sine și a altuia. Manifestările sufletului sunt privite încă — din nefericire — ca niște simple porniri, fără lăptos. Căci nu zămbesc ironic când aud ni mai de cuvântul: suflet? Căci nu-și bat joc de tot ce poate poate strânge oamenii la un loc, aprobând în schimb tot ce i poate despărți. Ar fi o viziune poate prea pesimistă să spunem că omenețea plutește în haos, că oamenii trec unii pe lângă ceilalți și nu iau cunoștință de acest fapt decât numai prin simplul contact al materiei. Și totuși, observați cum se manifestă lumea la durerea semenilor ei. În cel mai bun caz, iau cunoștință numai ea despre o schimbare a vremii, sau ca despre tăierea unei hătături: ridică din umeri și pleacă mai departe. Nici bucuriile, nici durerile nu reușesc să-i adune.

O educație adâncă, nouă, structurală este imperios necesară. Căci dacă vom continua să participăm la viața semenilor noștri ca la viața unei hirtă de lemn, înseamnă să ne ținem ca viermii, nu ca rezii vie tuitoarelor.

Guvernul argentinian a demisionat

WASHINGTON. — O știre sosită azi noapte târziu anunță că guvernul președintelui Farrell a demisionat în întregime. Înainte de a ceasă demisie, președintele Farrell a făcut o ultimă încercare de reconciliere, anunțând că alegerile vor avea loc în Aprilie 1946. Totuși nici această încercare nu a reușit și în cele din urmă guvernul sub presiunea manifestărilor, a trebuit să demisioneze.

In urma grevelor se pierde 1 milion tone cărbuni, zilnic

LONDRA. — Grevele se întind tot mai mult și iau proporții. În Statele-Unite nu s'a ajuns până în prezent la niciun acord și aproximativ 760.000 mineri au lăsat lucrul, astfel că pierderile zilnice se ridică la 1 milion tone cărbuni.

În Anglia, greviștii nu au reluat munca, tratativele însă continuă și

Uniunea sovietică ne-a restituit flota de război și vasele comerciale

Ziarele Bucurestene publică primele reportaje asupra semnificativei restituiri flotei de război și a vaselor comerciale de către Uniunea sovietică, ce a avut loc la Galați Vinerii 13 Octombrie a. e.

Guvernul sovietic închinându-se intereselor și dorințelor noastre a restituit, marșurist, astfel, celor mai mult sincera prietenie ce ne poate să.

În Canada, muncitorii fabricilor de prelucrare a cărnii și de conserve amenință cu greva. Guvernul a luat măsuri pentru precintămpinarea acestora.

În Italia, la Torino, muncitorii fabricii Fiat amenință de asemenea cu greva.

Intreg tineretul trebuie să se încadreze în mișcarea pionerilor

Pentru viitorul Patriei noastre trebuie să dăm o atenție deosebită Tineretului. Pentru realizarea acestui scop în cadrul Tineretului Progresist s'a format organizația Pionerilor, care este primul pas în organizația Tineretului.

Organizația Pionerilor s'ar putea compara cu organizațiile de cercetărie din Statele Unite. În această organizație tineretul între 7-15 ani va fi pregătit sufletește și fiziceste pentru anii de mai târziu când va intra în producția și viața cetățenească.

Aceiași grijă deosebită se acordă creșterii și educării tineretului în Anglia, unde inițiativa privată întrece chiar inițiativa statului. Astfel părintii prin contribuțiile proprii înțintează și susțin școlile care au în programul lor grija de a acorda copilului o dezvoltare armonică și de a crea un mediu care să permită sufletului copilăresc să se desvolte în deplină armonie ajungând astfel să formeze pe cetățeanul de mâine, conștient de misiunea lui.

Institutiile utilizate cu case se odihni, terenuri de sport, distracții, muzee, laboratoare, sfău peste tot la dispoziția copilului englez dornic de perfecționare.

În Uniunea Sovietică aproape

fiecare oraș mare are casa pionerilor unde pionerii au posibilitățile de a și lărgi cercul cunoștințelor, iar cei cari prin concursurile lor de învățământ vor ieși cel din față drept răsplătă pentru aceasta vor pleca la anumite tabere de pionieri. Aceste tabere sunt așezate în regiunile cele mai frumoase și în situațiunile cele mai favorabile. Natural aici se întâlnesc copii cei mai inteligenți, absolut sănătoși cu aparență cea mai plăcută și educați ireproșabili.

Dacă în țara noastră vom putea realiza problemele și sarcinile grele aceste organizații vom ajunge ca din multimea populației țării noastre să se ridice mase nemaipomenite, talentate și geniale. Asta ar fi un factor care ar deschide perspective largi patriei noastre.

Pentru interesul mare ce se manifestă în legătura cu munca organizatorică a acestei organizații sau hotărât să se țină o conferință informativă. Conferința va avea loc Sâmbătă 13 Octombrie 1945 ora 5 (17) în sala festivă a Primăriei Municipiului Ia care sunt invitați toți cei ce se interesează și doresc să se documenteze asupra problemelor în legătură cu această organizație.

Cartelele decedaților trebuiesc depuse

Se aduce la cunoștința publicului din municipiul Arad, că în scopul unei juste raționalizări și repartizării a alimentelor, toți aceia care nu au depus cartelele decedaților sau a celor plecați din localitate, sunt obligați să le depună imediat la Oficiul de Aprovizionare a Primăriei, neputând nimenți folosească decât o singură cartelă.

Pentru reglementarea acestei situații proprietarii de case sunt obligați a verifica situația fiecărui chiraș și a înștiința Primăria de necăruțele constatate, verificând dacă s'au depus cartelele decedaților și a celor plecați din localitate și dacă aceștia au dovadă că au depus cartelele.

CUMPARAM
un autocamion cu
cauciucuri bune.
Adresa la ziar

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 - Dm. și sâmb. mâine și ora 11

AZI PREMIERA filmului unghuresc
„Se caută un bărbat“
Hajmásy, Bulla Elma, Simon Erzei

De toate neregulele care se vor găsi în urma controlului domiciliar vor rămâne direct responsabili proprietarii.

ROMANIA

Judecătoria Nădlac-Arad

Nr. 694-1945 c. I.

EXTRAS

În cauza de execuție a Văduvei Mladen Cotoraci și consorți Judecătoria Nădlac, a fixat termen pentru publicarea de licitație pe ziua de 30 Octombrie 1945 ora 3 după masă în localul oficial al judecătoriei Nădlac asupra imobilelor înscrise în cartea fonduară Nr. 2874 cu Nr. top. 2878/10 a comunei Nădlac.

Prețul de strigare este de 15.000 lei și acest imobil nu poate fi vândut decât cu preț mai mare ca prețul de strigare, cumpărătorii sunt datori să se prezinte cu cerșitac de naționalitate original înainte de a începe licitațiunea și să depună garanția de 10 la sută din prețul de strigare în numerar.

Nădlac, la 31 August 1945,
Judecător Dr. Handa ss.
Cond. c. I. Orea Nicolae ss.
Pentru conformitate, Bătrân

Atențiune!
CARTI și RECHIZITE școlare
asortiment bogat și prețuri
ieftine, la Librăria

M. NERVA

M. ALMASAN și R. NEAGU
Arad, palatul „Vulturul Alb“
Tel. 20.66.

SPORT

Comisiunea arbitrilor de football din Arad

Arbitrii delegați la jocurile publice din zilele de 13 și 14 Oct:

In 13 Octombrie: Arb. Corgan, Sparta—CFR jun., ora 14.30, amical, arena Gloria.

Arb. Oraveiz, Gloria—Sparta, 16 camp, I, arena Gloria, arb. de tușe Martin, Mironescu.

14 Octombrie: Arb. Krscliner, Transilvania—Fulgerul, ora 10, camp, II, arena Gloria, arb. de tușe Reinhard și Igna.

Arb. Popa, Indagrara—Frontiera, ora 10.30, camp, II, arena ITA, arb. de tușe Schwartz și Weinberger.

Arb. Butaan, Tricolor—SGA., ora 14, camp, I, arena Gloria, arb. de tușe Panțea și Kolarov.

Arb. Măcean, Banatul—Amnefa, ora 14, camp, I, arena ITA, arb. de tușe Steiner, Palinkas.

Arb. Ciogorariu, Astra—Găicena, ora 15.30, camp, II, arena Asta, arb. de tușe Magora, Uji.

Arb. Hölm, Virtutea—Vulturul, ora 15.30, camp, II, arena Pecica.

Arb. Husik, Unirea—ITA, ora 16, camp, I, arena ITA, arb. de tușe: Jakab, Morocz.

Arb. Vălian, CFR—Olimpia, ora 16, camp, I, arena Gloria, arb. de tușe Rusu și Adamovici.

Un eveniment sportiv și social în comuna Șiria

Duminică, 14 Octombrie 1945 la orele 16, va avea loc pe arena sportivă din Șiria, un match de football între echipele Sindicatelor Unite și Primăriei municipiului Arad și AS Șiriana din Șiria.

Înălțarea promite a fi un eveniment sportiv de sezon, întrucât — după câte suntem informați — similitudele Primăriei vor alina o echipă selectionată, o ediție românească a echipei Schindelar, iar Șiria se va prezenta în mod cu totul reprezentativ, ceea ce spune mult, cine cunoaște AS Șiriana.

Seara la ora 8, comitetul sportiv al AS Șiriana organizează în sala Natională a comunei, balul de „cuicșul viitor“, la care este invitat a lua parte, toată lumea iubitoare de frumusețe și de distracție. O orchestră din cele mai bune din Arad, va delecta publicul până în

zori de zi, iar un bufet bine asortat condus de specialiști și cu prețuri modice, va sta la dispoziția oaspeților.

Find prima manifestare sportivă și socială în acest gen de după război, sperăm că amploarea ce se va da acestui eveniment, va justifica toate așteptările.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația zărilor.

VANZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. „Mărușul Libertatea Poporului“.

DE VANZARE garnitură de birou una masă de sorș, bibliotecă, canapea două fotolii piele. Adresa la ziar, 281

CAUT bucătăreasă, Albu Str. Gen. Protopogeseu 9, 260

INDEPLINIM serviciul la autorități și particulari în București Biroul „OLIM PYKON“ Arad Str. Brățeanu 2-4 telefon 20-49.

BICICLETA în bună stare de vânzare. Adresa la ziar, 282

SPITALUL DE COPII „Principele Mircea“ Arad, caută pe 1 Noiembrie 1945, magazionier sau magazioneră, 284

CARUCIOR pentru copil, modern în bună stare, de vânzare adresa la ziar.

CAUT cameră mobilă în intrare separată 15.000 lunar, Adresa la ziar.

CONTABILA-DACTILOGRAFA cu multă practică se caută la birou comercial. Oferte le cerem la administrația zărilor.

Mare desfacere de
IMPERMIABILE Ballonseide
și cauciucate pentru dame,
domni și copii la
ELEGANT Str. Goldis 1
(Edificiul Banca Românească)

Cinema „URANIA“ Arad
Telefon 12-32

rept. 2.3. și 3. Dm. 11.30 mâine
AZI PREMIERA

Cel mai frumos film sovietic al
sezonului

TIGANI
Muzică Danșuri Dragoste.

PUBLICAȚIUNE

Direcțiunea XI, Regională Silvică Arad în ziua de 22 Octombrie 1945 orele 11, va ține licitație publică cu oferte închise pentru vânzarea a 3625 m. steri lemne de foc standard din pădurea „Bătuța-Mocioni“ ocotul silvic Vărădia de Mureș.

Prețul de strigare este de lei 2113 pro m. ster loco pădure.

Garanția provizorie este de 5 la sută din prețul de strigare. Caotul de sarcini se poate vedea la Direcțiunea Silvică Arad și la ocotul Silvic Nărădia de Mureș.

PRIMARIA COMUNEI CHIER
Județul Arad

Nr. 1534-1945.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică că Primăria comunei Chier, în ziua de 30 Octombrie 1945, orele 10 la Primăria comunei Chier, va vinde prin licitație publică, doi cai comunați, cărută și nașământ.

Prețul de strigare 1.200.000.
Licitația se va ține cu oferte închise în conf. cu dispozițiunile L. C. P.
Pe lângă oferte licitații vor depune și o garanție de 5 la sută din prețul de strigare.

În caz de nereușită, licitația II, se va ține în ziua de 12 Noiembrie 1945, Chier, la 9 Octombrie 1945.

Primar, Barbatei Petru
Notar, P. Otariu

Constituirea F.U.M. la At. C.F.A.P. Arad

Dacă nu vom câștiga libertatea atât de mult dorită, inseamnă că lupta este deja pierdută

— a declarat tov. Precupaș Valahu în fața muncitorilor dela C.F.A.P. —

La 12 Octombrie crt. la Atelierele CFAP Arad, a avut loc o adunare a muncitorilor acestei întreprinderi, în cadrul Frontului Unic Muncitoresc. Din partea partidului comunist a fost prezent tov. Orădan, iar dela social-democrați tov. Precupaș-Valahu.

Cu această ocazie s-a constituit și FUM format din tov. Balint A., Izsák Alo's și Munteanu Gheorghe, ca membri și tov. Cherechean N. și Bender Petru ca suplitanți din partea partidului comunist și tov. Vărășean Nicolae, ing. Szántai Zoltán și Stancu Petru ca membri și Iona Gh. și Frunzau Ion ca suplitanți din partea social-democraților.

Tov. Orădan a dat loc cuvântării delegatului social-democrat tov. Precupaș-Valahu, care începe prin a face o aspră critică încercărilor disperate ale burghezimii de a desmembra clasa muncitoare. Oculându-se de partidele care luptă pentru libertatea și drepturile muncii, porosește d-sa ajunge la concluzia că numai două partide sunt gata la acțiune pentru sprijinirea intereselor masei muncitorești și ele poartă numele de partidul social-democrat și partidul comunist.

Vorbitorul despre necesitatea luptei profesionale tov. Valahu spune printre altele, că sindicatele formează baza de plecare pentru câ-

știgarea puterii politice, ptuore care reclamă însă consistență organizare în partide politice. Este greșită concepția că muncitorii să facă parte numai din sindicate. Puterea politică rămâne un câștig al luptei politice, și atunci față de muncitorimeci nu îi este indiferent în care partid se înrolează. Pe lângă o luptă profesională se reclamă și o luptă politică, iar dacă masa muncitorească nu a ajuns să înțeleagă acest lucru, inseamnă că nu apreciază însăși viitorul ei.

Vorbind apoi despre viitorul la viață, tov. concluzie că fiecare are drept la viață, dar fiecare are și datoria de a munci. În continuare atacă problema de bază a oricărei lupte, bază pe care o concretizează în percepțiile morale, care trebuie să stea neclintite la baza întregului edificiu sau program socialist. Morală creștină ne furnizează unele elemente pe care social democrații nu le neglijează. Pe deasupra tuturor stă însă libertatea, care trebuie să fie primul și cel mai sublim obiectiv al nostru. Căutarea libertăților inseamnă dictatură și atunci lăsa de ce social-democrații luptă pentru libertate și contra dictaturilor. Dacă nu vom câștiga libertatea atât de mult dorită, inseamnă că lupta este pierdută. Cele două partide doresc un om liber, un om conștient. Și libertatea nu poate

veni decât în urma luptei noastre comune. Înainte de a porni la luptă, este însă necesar a pune la curent cu noțiunea de cinste. Numai având la bază cinstea, vom putea înțelege oeva viabil iar libertate câștigată să fie într-adevăr, rezultul unei lupte conștiente, a încheierii delegatului social-democrat.

A luat apoi cuvântul tov. Cseper Adalbert care a redat în limba maghiară pasagiile vorbirii arătând și însemnătatea FUM-ului. Deasemenea a mai vorbit și tov. Inginer Szántai care în concluzie a arătat că muncitorii nu au ce să piadă decât numai lanțurile cu care sunt legați.

Adunarea a luat sfârșit într-o foarte bună atmosferă, muncitorii fiind foarte satisfăcuți de conștientizarea Frontului Muncitoresc la C. F. A. P. Rep.

Nu se pot tăia vite decât la abator

Pe această cale se aduce la cunoștința publicului și măcelarilor din Municipiul Arad, că nu se permite sacrificarea animalelor, decât în abatorul comunal și în zilele ce se vor fixa de Primărie.

Acei, cari vor contraveni dispozițiilor de mai sus vor fi sancționați conform Legei Nr. 351 din 1945, iar carnea confiscată.

Filatelistice

În ziua de 14 Oct. 1945 orele 11 a. m. Clubul Filateliștilor din Arad va inaugura nouă sau local. La această solemnitate au fost invitați capii autorităților locale și reprezentanții școlilor.

Tot cu această ocazie în scop propagandistic se vor expune rarități filatelice, timbre originale și false, piese numizmatice și bibliofile.

Aperitiva specială.
SALAMURI, BRANZETURI
la bodega
„ALBINA“
(vis-a-vis cu bis. Minorităților)

Caut fată sau băiat care să lucreze la lipitul geamantanelor
KAHAN MAIER
atelier și comerț de geamantane
ARAD, strada Horia nr. 3.

Hegyvári Mihai

Ar trebui ca acest articol să fie un necrolog, însă nu pot scria din cauza emoliei și a durerii pe care o simt.

Prietenul Hegyvári a fost un om pe care, cât a trăit printru noi, aproape nu l-am observat, a atorită modestiei sale exagerate. Numai acum când o moarte tragică l-a răpus, ne dăm seama că Comunitatea Maghiară a pierdut un adevărat conducător, iar România democratică un pioner al înfrățirii și al colaborării dintre națiuni.

Suferea de diabet de mai mult timp, suferea în tăcere de parcă îl era greu să înțeleagă că în vârsta de 40 ani poate fi ros de o boală cronică și chiar față de ai săi ascundea pe cât putea simptomele bolii.

L-am cunoscut de când era ucenic și cunoscându-l am legat o prietenie care a durat aproape 25 de ani.

A fost un luptător al ideilor democratice, a înfrățirii popoarelor și un adversar al sovietismului nefast. Prietenia româno-maghiară a pierdut un pretios ințiuțor și luptător.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Dr. A. BOTIS

Masina de scris „JUNO“ Balázs

TOC REZERVOR, BRICHETE,

ARAD, strada Eminescu nr. 4. COPIERI - TRADUCERI
(Visa-vis cu cinema „CORSO“)

Cinema „Aro“ Tel. 21-45

Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

PREMIERA

PATIMA

pe la studiourilor americane:
Pat. Davis Franchot Tone

Cinema FORUM

Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

Cei mai mari comici ai lumii
FRATII RITZ, în formidabila realizare comico-muzicală a romanului de D. DUMAS:

CEI TREI MUSCHETARI

Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9
Dum. și sărb. 11, 13, 3, 5, 7 și 9 or.

AZI, o delicioasă comedie muzicală.
Tot farmecul tinereții și al primăverii

cu Buttkey, Halmassy, Vizváry.
Dénes în filmul de mare succes:
INCAPATANATA

Viata partidului

Conferinta tov. Ion Seracu, în cadrul Biroului de propagandă presă și cultură.

Tovarășul Ion Seracu, un tânăr și valoros element al partidului social-democrat din Arad, a ținut Miercuri 10 Oct. 1945, în cadrul biroului județean de propagandă, presă și cultură, o foarte documentată conferință asupra subiectului „Salarii și capitalul”, conferință vrednică de a fi ascultată chiar și în sala de curs a unei Academii.

Domina sa își începe expunerea cu definiția sumară a unor noțiuni cum este capitalul, capitalul muncii și muncitorul salariat după care face o mică introducere istorică în problema sistemelor de producție începând cu epoca sclavajului, apoi a lucrului cu bucată — prima formă de exploatare a muncii și sfârșind cu perioada de feroce exploatare a capitalismului.

Vorbitorul se ocupă apoi de definiția noțiunii de salariu, arătând de câte feluri poate face și explicând legile de formare a salariilor, teoriile foarte felurite ce s-au format pe marginea acestei teme, începând cu vechii canonici și sfârșind cu teza cea mai recentă a lui Kautsky. Căci socialismul dorește a asigura muncitorilor de toate categoriile, este un salariu just.

Dar femeile vor avea ele aceleași salarii ca și bărbații? Ele vor fi puse în condiții egale, dar salariile lor vor fi proporționale cu nevoile lor mai reduse și cu randamentul mai scăzut.

O deosebită importanță dă vorbitorul chestiunii economatelor patronate, grevelor, urcării de salarii — cursa aceasta de necontenită sporire, nu reprezintă un spor real pe lângă muncitoare — dar mai ales, problemei sindicale. Sindicatul a fost întotdeauna avangarda mișcării socialiste și el este arma teribilă a clasei muncitoare în contra capitalismului, exploatare. Gh. T.

Membru Partidului al căror nume începe cu literele E, F, G, H, I și J sunt rugați a trece pe la sediul Part. Soc. Dem. organizat la Arad, în ziua de Duminecă 14 Oct. 1945, dimineața, pentru verificarea carnetelor.

Dela „Prietenii Socialismului“

Asociația „Prietenii socialismului” convoacă pe toți membrii ei la o adunare care se va ține în ziua de Duminecă 14 Octombrie la orele 9 dim. la sediul Partidului social-democrat, str. Horia 8 pentru comunicări importante.

„CORSO“ Tel. 23-64.

Repr. 3, 5, 7 și 9. Duminecă 11, 30 mat.

AZI PREMIERA.

DELIR

cu:
HEDY LAMAR — ROBERT TAYLOR.
Jurnal rusesc

ULTIMA ORA

Uriasa contributie a Statelor Unite la victorie — Raportul generalului Marshall —

WASHINGTON. — Șeful Marelui Stat Major al Statelor Unite, generalul Marshall, a făcut un raport despre toate fazele războiului. În concluzie se arată că pe baza legii de împrumut și închiriere au fost livrate pentru aliați numai în ultimii doi ani, înainte de terminarea războiului, armament și muniții în valoare de 2 miliarde de dolari.

Astfel Anglia a primit 76.767 autoturisme de asfalt, 98.207 camioane, 12.431 tancuri, 1031 tunuri motorizate de calibrul cel mai mare, în afară de avioane în număr de patru ori mai mare decât a numărului cea mai mare flotă aeriană care s'a născut în Europa, precum și îmbrăcăminte, alimnete etc.

Uniunea Sovietică a primit 28.356 camioane „Iap”, 218.898 auto-camioane, 4176 tancuri, 252 tunuri motorizate de cel mai mare calibrul plus avioane de donați ori mai multe decât flota nr. 9 americană.

— * —

Interzicerea pescuitului

O decizie dată ieri de către Direcțiunea generală PARID interzice pescuitul în apele Dunării, în celelalte râuri ale țării și în stufisul bălților, până la data de 1 Martie 1946.

În afară de acestea, au fost echipate 12 divizii cu echipament de războiu și îmbrăcăminte pentru armata franceză.

Pentru China au fost livrate pe calea aerului deasupra munților

Himalay, lunar 46.000 tone diferite arme, munițiuni și alimente.

Echivalentul acestor materiale reprezintă posibilitatea de a înzestra 588 divizii blindate sau 2000 divizii de infanterie.

Manuale școlare ieftine pentru elevii săraci

Ministerul Educației Naționale face cunoscut că la editurile respective este refăcut un stoc de manuale școlare la prețul de anul trecut dublat. Direcțiunile școlare vor înlocui tablouri de manualele de care au nevoie din cele blocate și le vor depune direct la edituri înscrite de costul manualelor.

Festivitățile dela Radna, cu ocazia desvelirii bustului Generalisimului Stalin

Măine vor avea loc la Radna mari festivități cu ocazia desvelirii bustului generalisimului Stalin.

Programul va începe la orele 11 dim., după primirea tuturor delegațiilor din județ și alte părți ale țării.

Cu această ocazie se vor rosti și discursuri evidențind atașamentul întregii populații față de Armata Roșie și genialul ei conducător Generalisimul Stalin.

Inițiativa desvelirii bustului revine harnicului primar dela Radna tov. Ispas din partidul Comunist, secundat de întregul PND al comunei Radna.

Deasemenea toate păturile sociale ale comunei Radna, sunt alături de înimosul primar al Radnei.

Lucrarea este opera unui sculptor din popor, muncitorul Drăgănescu Tri fu din Milova, care desti grav boimav a dat totul pentru o cât mai valoroasă operă. Ieșit din rândurile celor cari muncesc din greu, tov. Drăgănescu simțelizează aspirațiunile muncitorimii de pe Valea Mureșului, în lupta pentru viață. Festivitățile se vor bucura de concursul reprezentanților Armatei Roșii și române, precum și a notabilităților din județ și comună. Cuvântarea ocazională de această solemnitate va fi ținută de prietenul avocat tânăr din Radna. Deasemenea vor rosti cuvântări delegații Armatei și al partidelor politice. Vom reveni cu un amplu reportaj. N. V.

— * —

Achitarea lui Frenkel Francisc

Am scris la timp că d. Frenkel Francisc, fiind bănuț de sabotaj a fost judecat de instanța specială. Printr-o decizie, inculpațul a fost grațiat, însă procurorul a făcut recurs. Curtea de Apel, secția III luând în desbatere fondul procesului l-a achitat pe d. Frenkel Francisc, constatând că mărfurile pentru care fusese trimis în judecată, nu fuseseră doșite, ci declarate, conform ordinelor în vigoare.

Prezentarea contingentelor 1945, 1944 și 1943 la Cercurile Teritoriale de unde aparțin

Ministerul de Războiu prin comunicatul Nr. 549 din 30 August a dispus ca toți oamenii din contingentele 1945, 1944 și 1943, cu excepția invalizilor, să se prezinte la Cercurile Teritoriale din județ unde au domiciliul, pentru a-și lămurii situația militară și a înlocui pe ostașii din contingentele mai bătrâne aflați concentrați la unități.

Turcia a întocmit un nou plan defensiv

ANKARA. — În Turcia a fost pus la punct un proiect prin care se stabilește sistemul defensiv al țării, pe baza concluziilor din ultimul războiu mondial.

Bela economate

Economatul Funcționarilor și Pensionarilor Publici Arad aduce la cunoștință membrilor săi că în ziua de 15 Octombrie se servesc numai pensionarii publici cu câte 50 kgr. cartofi cei căsătoriți și 25 kgr. cartofi cei necăsătorii pretul este de lei 250.

— * —

Nouii volume în Biblioteca Socialistă

Au sosit în Librăria noastră, dela Administrația ziarului „Libertatea Poporului”, Arad, str. Eminescu 7 cele mai noi volume ale Bibliotecii Socialiste din Capitală, anume:

1. Originile Creștinismului de Karl Kautsky, prețul lei 2500.
2. Programul Agrar Social-Democrat, comentat de Lotar Rădăceanu prețul lei 400.

Văzând importanța problemelor tratate, recomandăm prietenilor și tovarășilor noștri să cumpere pentru biblioteca lor aceste volume foarte interesante.

— * —

Stiri școlare

Se aduce la cunoștință on. publică că Școala de copii mici Nr. 1 din Arad, Str. Mocioni va funcționa în anul școlar 1945—1946, în Arad, Str. Nuleni în localul Școlii Nr. 1.

Cursurile încep în ziua de 15 Octombrie 1945.

Se aduce la cunoștința elevilor ucenici înscriși la Cursul Profesional pentru Ucenici Ind. care au la bază 7 cl. se primare sau 3 clase secundare în ziua de 15 Octombrie a. c. la ora 3, are loc examenul de diferență.

Cursurile încep în ziua de 1 Noembrie a. c. la care dată toți elevii înscriși trebuie să fie prezenți, să cunoască clasa în care sunt repartizați și rațiul.

Tot aci se reamintește dlor părinți de ucenici că ultimul termen pentru înscriere este până la data de 25 Octombrie a. c.

Cei găsiți că nu au înscris ucenici vor fi puși la amendă.

La Gimnaziul teoretic din Arad Nou, deschiderea noului an școlar are loc luni 15 Oct. a. c. ora 9 mineața.

Cursurile dela Academia Teologică ort. rom. din Arad se vor începe data de 1 Noembrie a. c.

Liceul Industrial de Băieți din Arad începe cursurile la 29 Octombrie și nu la 15 Octombrie cum a anunțat.

Directiunea „INDUSTRIEI TEXTILE ARADANE S. A.” anunță drept o pierdere mare, a întreprinderii prin stirea tristă despre moartea lui

Hegyvári Mihai

funcționar al Industriei Textile Aradane care după o muncă conștiincioasă prestată timp de mai multi ani a murit pe neașteptate în mod tragic în ziua de 12 Octombrie 1945 la București. L-au caracterizat cinstea nemărginită, iubirea de muncă, fidelitatea sinceră și o armonie completă în care a lucrat împreună cu colegii lui făcând din aceste calități o plăcere pentru colegi iar pentru noi un colaborator întotdeauna valoros.

Pierderea lui dintre noi este o serioasă pierdere. Arad la 12 Octombrie 1945

funcționarii și muncitorii „Industriei Textile Aradane S. A.” zdrobiți de tragedia întâmplată anunță cu frățească durere că colegul lor iubit

Hegyvári Mihai

a murit pe neașteptate în ziua de 12 Octombrie la București unde se afla în misiune oficială în plină desfășurare a puterilor sale de muncă.

În marea familie a muncitorimii a fost un adevărat prieten, frate și tovarăș de încor dări. Ne-au legat de el cele două trăsături fundamentale ale ființei sale: dragostea și sinceritatea.

Prin el pierdem un om drept și un coleg de rară valoare a cărui memorie o vom păstra cu pietate. Arad la 12 Octombrie 1945